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Протокол № 3
управляющего совета от 15.05.2015 г.
Присутствовали: Шахтарина Татьяна Викторовна, Зятев Иван Александрович, Хорошева Галина Марьяновна, Супренкова Ольга Михайловна, Салиндер Екатерина Владимировна, Салиндер Кристина (ученица 10 кл.), Яптунай Алёна (ученица 11 кл.), Степанова Светлана Георгиевна, Салиндер Светлана Алексеевна, Лапсуй Светлана Сусковна, Бирюкова Алевтина Георгиевна.
Председатель: Лапсуй Светлана Сусковна
Секретарь: Бирюкова Алевтина Георгиевна

Повестка дня:
1. О введении федерального государственного образовательного стандарта в 5-ых классах основного общего образования в 2015-2016 уч.г.
По первому вопросу слушали директора МКОУ ТШИ Зятева И.А., который рассказал членам управляющего совета школы о ходе подготовки введения ФГОС ООО в 5-ых классах в 2015-2016 учебном году. В школе проведены ряд мероприятий, обеспечивающие внедрение ФГОС, а именно: 
- разработаны локальные акты, устанавливающие требования к различным объектам инфраструктуры МКОУ ТШИ с учетом требований к минимальной оснащенности образовательной деятельности;
- определены объемы расходов на подготовку и переход на ФГОС;
- внесены изменения в локальные акты, регламентирующие установление заработной платы работников, в том числе стимулирующих надбавок и доплат, порядка и размеров премирования;
- осуществлено материально-технического обеспечение образовательной деятельности, оборудования помещения в соответствии с требованиями ФГОС;
- обеспечена организация доступа работников МКОУ ТШИ к электронным образовательным ресурсам интернет, с целью создания условий для оперативной ликвидации профессиональных затруднений.

Решение: 
1. Ввести ФГОС ООО в 5-ых классах с 01 сентября 2015-2016 уч.г.
Председатель   управляющего совета:                                                 С.С.Лапсуй           
  Секретарь:                                                                                                      А.Г.Бирюкова	

