МУНИЦИПАЛЬНОЕ ОБРАЗОВАНИЕ ТАЗОВСКИЙ РАЙОН

МУНИЦИПАЛЬНОЕ КАЗЕННОЕ ОБЩЕОБРАЗОВАТЕЛЬНОЕ УЧРЕЖДЕНИЕ ТАЗОВСКАЯ ШКОЛА-ИНТЕРНАТ 

СРЕДНЕГО ОБЩЕГО ОБРАЗОВАНИЯ
П Р И К А З

27.08.2018 г.








       № 279
п. Тазовский 

О режиме работы интерната


В связи с началом нового 2018-2019 учебного года в целях четкой организации работы интерната и координации деятельности педагогического коллектива, работников вспомогательного и технического персонала в целях создания благоприятных условий проживания воспитанников, усиление ответственности за жизнь и здоровье детей,
п р и к а з ы в а ю:
1. Утвердить режим дня воспитанников интерната:
06.45 – подъём;

06.45 – 06.55 – зарядка;

06.55 – 07.00 – личная гигиена, заправка кроватей;

7.00- 07.30 – завтрак (1 смена)
07.30 – 08.00 – завтрак (2 смена)
07.35 – 07.50  – подготовка к занятиям;

07.45 – 07.55 – отправка детей в школу; (1 смена)
12.45 – 12.55 – отправка детей в школу; (2 смена)

     13.30. – 14.30 – обед (1смена)
     12.00. – 12.40 – обед (2смена)

     14.00 – 16.00 – сон час для воспитанников 0 кл,1кл;

14.30 – 16.30 – самоподготовка (1смена)
09.00 – 11.00 – самоподготовка (2 смена)
17.00 – 19.00 – занятия кружков по интересам, спортивных секций,   прогулки;

18.00 – 19.00 - ужин;(1 смена)
18.30 – 19.30 - ужин;(2 смена)
     19.00 – 20.00 – личное время, отдых;

20.00 – 20.30 – вечерний чай;

20.30 – 21.00 - подготовка ко сну, личная гигиена;

21.00 – отбой.
2.
Закрепить за группами следующие корпуса:

5 корпус – группы 2,18,19,20, 7, 6, 17,25, 15, 23, 27, 3, 8, 13, 26, 21, 22, 24, 28, 9, 10, 25

 7 корпус – группы 14, 31, 32, 33, 34, 35, 36, 37 (п.Антипаюта)

12 корпус – группы 1,4,5,16, 11, 12 
6 корпус  - группы  29, 30
Список прилагается.
3.
Воспитанники обязаны строго соблюдать правила проживания в интернате:

· Не опаздывать на уроки, занятия кружков и спортивных секций, индивидуальные занятия, внеурочные воспитательные мероприятия и не пропускать их без уважительной причины. В случае невозможности посещения указанных видов деятельности заблаговременно предупреждать педагогов о причине отсутствия. Отсутствие на уроках и мероприятиях обязательно подтверждается справками, заверенными врачом педиатрического участка.

· Осуществлять дежурство в спальных комнатах, корпусах, столовой в соответствии с Положением, утвержденным общешкольной ученической конференцией.

· Строго соблюдать Положение об отпуске воспитанников из корпусов.

· Иметь опрятный  внешний вид при посещении учебных занятий, менять школьную форму на повседневную одежду после окончания уроков, иметь сменную обувь. Еженедельно приводить в порядок школьную одежду.

· Ежедневно заполнять дневник в соответствии с требованиями, предъявлять его на проверку воспитателям.

· Посещать спортивные секции, творческие объединения, индивидуальные занятия, внеурочные воспитательные мероприятия согласно утвержденным графикам их работы.

· Уважительно относиться  к окружающим, беречь школьное имущество.

4.
Персонал, работающий с воспитанниками, обязан приходить на работу за 15 минут до начала смены, а также при проведении других учебно-воспитательных мероприятий. 

5.
При выходе на больничный работник интерната обязан заблаговременно предупредить о факте нетрудоспособности заместителя директора по интернату. Выход на работу после болезни возможен только по предъявлению больничного листа.

6.
Работа интерната строится в соответствии с общешкольным планом, утвержденным директором. 

7.
Работа воспитателей, младших воспитателей организуется в соответствии с режимом учебных занятий, общешкольных внеклассных мероприятий.

8.
Внешкольные мероприятия за пределами интерната проводить только после издания директором соответствующего приказа. Ответственность за жизнь и здоровье детей при проведении подобных мероприятий несут лица, назначенные приказом по школе-интернату.

9.
Воспитатели, младшие воспитатели обязаны:

· Строго соблюдать должностные обязанности, правила внутреннего трудового распорядка, исполнять приказы директора учреждения, распоряжения непосредственного руководителя.
· Ознакомить воспитанников под роспись с Положением об отпуске воспитанников из интерната, Положением о дежурстве, требованиями к внешнему виду, правилами поведения в интернате, правилами безопасности жизнедеятельности и требовать от воспитанников их исполнения.
· Осуществлять передачу детей учителям, ведущим первые уроки. Воспитателям, забирающим детей после школы, принимать их у учителя, ведущего последний урок по роспись. Прием и передача воспитанников фиксируется в специальных тетрадях. На воспитателей, младших воспитателей, не передавших и не принявших детей, возлагается обязанность по охране их жизни и здоровья и во внерабочее время.
· Осуществлять контроль внешнего вида воспитанников при отправке их в школу, следить за своевременным переодеванием детей после окончания уроков. Контролировать приведение воспитанниками в порядок школьной одежды, наличие сменной обуви.
·  Ежедневно проверять заполнение дневников воспитанниками, расписываться в дневниках детей в конце каждой ученой недели.
· Контролировать посещение детьми уроков, спортивных секций, кружков, индивидуальных занятий,  внеурочных воспитательных мероприятий.
· Проводить с воспитанниками работу по соблюдению ими требований к внешнему виду, соблюдения ими правил основ безопасности жизнедеятельности, уважительного отношения к окружающим.
· Сопровождать детей на все мероприятия, в столовую и контролировать приём ими пищи, а также уборку столов дежурными.
· Обеспечивать дисциплину воспитанников в корпусах, столовых во время дежурства группы.
· Осуществлять контроль сохранности имущества воспитанниками, предварительно закрепив за каждым постоянное место в спальных комнатах, столовых и т.д.
·  Соблюдать санитарно - эпидемиологические правила СанПиН 2.4.2.1178-02 «Гигиенические требования к условиям обучения в общеобразовательных учреждениях», при организации питания  - СанПиН 2.4.5.2409-08.
· Не допускать у воспитанников наличие спичек, зажигалок, пиротехнических средств, легко воспламеняющихся жидкостей, колющих и режущих предметов, а так же медицинских препаратов: таблеток, порошков, микстур.
10.
Уборщики служебных помещений обязаны:

· ежедневно проводить влажную уборку мест общего пользования: коридоров, туалетов, тамбуров с применением дезинфицирующих растворов;
· складировать мусор в пакеты и выносить в отведенные для этого места;
· проводить генеральную уборку корпуса 1 раз в неделю;
· содержать в чистоте прилегающую к объекту территорию, при необходимости осуществлять уборку вокруг корпуса;
· нести ответственность за сохранность имущества, находящегося в рекреациях и зонах отдыха детей;
· соблюдать санитарно - эпидемиологические правила СанПиН 2.4.2.1178-02 «Гигиенические требования к условиям обучения в общеобразовательных учреждениях.
11. Работникам категорически запрещается:

· пропускать смену без уважительной причины;

· производить замену по договоренности между собой без разрешения заместителя директора по интернату;

· вносить изменения в графики работы, дежурства групп без уведомления старших воспитателей корпусов;

· курить в помещениях корпусов интерната;

· пропускать в спальные корпуса интерната посторонних лиц, в т.ч. осуществляющих торговлю;

· оставлять местонахождение детей вне контроля.


Нахождение воспитанника интерната более одного часа вне контроля воспитателя группы или младшего воспитателя считать чрезвычайным происшествием.


Отпуск воспитанников за пределы интерната осуществлять в соответствии с Положением об отпуске детей. 

Ответственность за нарушение правил запрета курения, торговли, пропуска посторонних лиц возлагается на старшего воспитателя корпуса, а в его отсутствие – на воспитателя дежурной группы.

12.
В случае обнаружения взрывоопасных, подозрительных или других предметов неизвестного происхождения всему персоналу интерната действовать в соответствии с «Инструкцией  по действиям работников и должностных лиц при угрозе террористического акта». 

13.
Воспитатели, младшие воспитатели в своё рабочее время несут персональную ответственность за охрану жизни и здоровья детей во время их пребывания в спальных корпусах школы-интерната, на территории учреждения, а также при проведении воспитательных мероприятий. 

14.
Заместителю директора по интернату, Зарубиной О.Ю. в срок до 10.09. 2018 г.:
· разработать и утвердить график приема пищи воспитанниками, график помывки детей, дежурства в спальных комнатах, корпусах, столовой.

· ознакомить сотрудников интерната с данным приказом под роспись. 

15.
Контроль исполнения приказа возложить на заместителя директора по интернату Зарубину О.Ю.
Директор 
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