КТО МОЖЕТ СТАТЬ ОБЩЕСТВЕННЫМ НАБЛЮДАТЕЛЕМ
Статус общественного наблюдателя могут получить следующие категории граждан: представители общественных объединений и организаций (родительского комитета ОО, попечительского комитета 00, союза молодежи, совета ветеранов, профсоюзных организаций, и др.); представители политических партий; представители органов местного самоуправления; представители казачества, работники образовательных организаций и др. категории граждан.
Общественный наблюдатель имеет право:
- присутствовать на месте (в пункте) проведения экзамена, в том числе находиться в аудиториях, в которых проводится экзамен;
- осуществлять наблюдением дистанционно с помощью информационно-коммуникационных технологий в региональном ситуационном центре;
- присутствовать при рассмотрении апелляций;
- присутствовать при обработке и проверке экзаменационных материалов;
- оперативно информировать члена государственной экзаменационной комиссии о нарушениях порядка проведения экзамена в пункте проведения экзамена;
- сообщать, направлять в федеральные органы исполнительной власти, департамент образования автономного округа, органы местного самоуправления, осуществляющие управление в сфере образования сведения о выявленных им нарушениях установленного порядка.
Общественному наблюдателю запрещается:
- оказывать содействие обучающимся, в том числе передавать им средства связи, электронно-вычислительную технику, фото-, аудио- и видеоаппаратуру, справочные материалы, письменные заметки и иные средства хранения и передачи информации. Лица, допустившие нарушение устанавливаемого порядка проведения ГИА, удаляются с экзамена.
Общественным наблюдателем может стать любой совершеннолетний гражданин. 
Аккредитация граждан в качестве общественных наблюдателей при проведении ГИА возможна после прохождения соответствующей подготовки по вопросам проведения ГИА, в том числе по вопросам антикоррупционной направленности. 
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