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Руководителям ОО
Уважаемые коллеги!
Информируем Вас о том, что 13 мая 2017 года в городе Ноябрьске состоялось Учредительное собрание Ямало-Ненецкого окружного отделения Общероссийской общественной организации «Национальная родительская ассоциация социальной поддержки семьи и защиты семейных ценностей» (далее – НРА).

На собрании присутствовали представители некоммерческих организаций, администраций городов Ноябрьска, Муравленко, Салехарда, заместитель начальника Департамента образования Ямало-Ненецкого автономного округа С.А. Бойченко, родители.

Открыла Учредительное собрание Сопредседатель НРА Галина Александровна Осокина. Она рассказала об основных целях и задачах, направлениях деятельности, мероприятиях. Поделилась опытом работы регионального отделения Вологодской области.

Национальная родительская ассоциация – крупнейшее в России объединение родителей, которое насчитывает свыше 30 000 родителей из 78 регионов России, ведет свою деятельность с 24 мая 2013 г. Подробнее с информацией об ассоциации можно ознакомиться на официальном сайте http://nra-russia.ru. 

НРА призвана объединить дружественные семье силы гражданского общества, обеспечить эффективное сотрудничество общественных и государственных структур, участвовать в формировании политики в интересах семей, выступать с инициативами в области семейной политики, защиты интересов семей с детьми, материнства, отцовства, профилактики социального сиротства.
По итогам собрания единогласно было принято решение о создании Ямало-Ненецкого регионального отделения НРА, определены основные направления деятельности. Ответственным секретарём отделения избрана Председатель Общественного совета при Департаменте образования города Ноябрьска Лариса Павловна Гашимова.

Вопрос деятельности НРА обсуждался в сентябре 2017 года на коллегии Заместителя Губернатора Ямало-Ненецкого автономного округа Бучковой Т.В. 

Просим довести данную информацию до сведения родителей (законных представителей) учащихся. Рассмотреть кандидатуру представителя родительской общественности от образовательной организации (муниципального образования) в региональное отделение НРА.

По всем интересующим вопросам, а также по вопросу вступления в ряды НРА необходимо обращаться к ответственному секретарю регионального отделения – Гашимовой Ларисе Павловне по телефонам: 8 (3496)42-20-71, 8-922-286-62-81, а также по электронной почте: nra_yanao@mail.ru. 
Заместитель начальника Департамента  образования 
 Администрации Тазовского района                                                  В.В. Чичурко
Набиева Оксана Владимировна
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